

日本參院選舉後政局展望

朱少先

一 參院選舉前政治情勢

日本第十一屆參議院議員選舉，已於七月十日順利完成。因為本屆選舉，是福田赳夫就任首相以來第一次大選，相當於一項對福田內閣的信任投票，也是對自民黨保守政權的重大考驗。

本屆參院選舉，係改選一九七一年七月選出任期屆滿的半數，即一百二十六名議員選舉。自民黨在改選前，在參院二百五十二席中原擁有一百二十七席，在競選開始後，一名自民黨籍非改選參議員神田博^①因病逝世，故該黨在參院僅能勉強維持半數的一百二十六席。而這次改選共六十五席（全國區二十二席、地方區四十三席），如果自民黨在選舉中，無法獲得六十五席以上，在參院即失去過半數優勢。雖然尚不致影響自民黨執政^②，但在通過重要法案時，必將遭到重重困難。甚至黨內反主流派如三木武夫前首相、松野賴三前黨政調會長等，亦可能發動「要求福田辭職」或鬧到「分裂」。七月六日三木在德島縣助選演說時，曾公開表示說：「這一次參院選舉情勢與去年十二月衆院選舉完全不同，本（自民黨）黨沒有理由得不到六十五席」。三木發言，表面是表示對本屆選舉抱有信心，但實際上却意味着：這次選舉不像去年十二月進行的分裂選舉^③，而是大家全力與黨合作；如果還得不到六十五席，責任完全在福田身上。言下不無追究福田首相應負選舉成敗全責之意。黨內少壯派，尤其是「新生俱樂部」（代表藤波孝生議員）等，亦正虎視眈眈，注視選舉結果，如果自民黨在選舉中僅獲得六十席以下，此類要求福田引咎辭職的運動，必將隨之爆發。

在野黨方面，因一九七二年十二月及一九七六年十二月衆院大選及一九七四年七月參院選舉，自民黨均遭挫敗，故氣勢大盛，尤其目前在衆院五百十一席中，自民黨僅佔二百六十席，較過半數僅多四席，已形成與野黨的伯仲局面，如果在這次參院選舉中自民黨再度受挫，特別是自民黨所獲席次在六十席以下，無法維持半數議席，在野各黨極可能在衆院聯合提出對內閣不信任案。逼

註① 神田博新瀉縣人，七十四歲，法政大學畢業，曾任內閣厚生大臣及衆院議員，一九七四年七月在全國區當選參議員，其任期尚有三年，不幸於一九七七年六月二十六日因心臟病逝世。

註② 依照日本憲法第六十七條規定：「內閣總理大臣，應由國會議員中，議決提名，此項提名，應先於其他一切條件行之。衆院與參院，就提名為不同之議決，而依法律規定，召開兩院之協議會，意見仍不一致時，或衆院為提名之議決後，除國會休會期間不計外，於十日以內，參院不為提名之議決時，即以衆院之議決，為國會之議決。」因為自民黨在衆院議席仍維持半數以上，故繼續執政應無問題。

註③ 一九七七年十一月衆院選舉時，黨內反三木派所組成之「舉黨體制確立協議會」（代表船田中、保利茂）單獨進行競選活動，對抗三木戀棧。

使福田內閣總辭或解散國會。正如「新自由俱樂部」^④代表河野洋平所說：「倘若自民黨在參院無法維持過半數議席，在野黨必提出追究福田首相責任之決議案。如果自民黨這一次選舉所獲議席少於六十席，即使民社黨棄權，此類議案也有可能獲得通過。同時，在野黨也可在衆院以聯合行動方式提出內閣不信任案，只要自民黨議員有十至十五名採取缺席戰術，即有通過可能。」^⑤

加以在選舉前各民意調查機構及各大報社等所作全國性的民意調查，對自民黨及福田內閣支持率依然相當低落，因此一般估計，自民黨本屆參院選舉中必遭失敗無疑，各在野政黨，已紛紛提出「野黨聯合政權」構想^⑥。故在形勢上對自民黨均非常不利。

同時從過去十年來參院改選實績觀察，一九六八年自民黨當選六十九席，一九七一年六十三席、一九七四年六十二席，均有遞減的趨勢，得票率亦一直降低，一九六八年為四六·七%，一九七一年為四四·四%，一九七四年為四四·三%，故情況並不樂觀。

此外，在參院七月十日投票前二、三天，日本「讀賣新聞」、「東京新聞」（六日）、「產經新聞」（七日）、「朝日新聞」、「每日新聞」（八日）等五大新聞社，透過其全國通信網，就各地實際情勢，作詳細調查後，先後發表了預測各政黨獲得議席之結果，自民黨所獲議席，均在六十席至六十二席之間，就過去數屆情況以觀，上項預測，大致不會相差太遠。因此，在選舉之前，絕大多數判斷，自民黨在新參院中，均無法維持過半數議席，而形成「與野黨逆轉」局面，似已成定局。

一般作此判斷的主要理由，除了自民黨本身聲望低落外，若干新興政治團體如「新自由俱樂部」、「社會市民聯合」、「革新自由聯合」等參加競選^⑦，分散了票源，尤其是「新自由俱樂部」勢必爭取了甚多不滿自民黨的保守選民，影響自民黨的選舉結果。

基於以上情勢分析，在選舉之前，一般對自民黨選舉前途，都表示憂慮，甚至連福田首相本人在答復美國「新聞週刊」記者訪問時，亦會有過：「因受洛克希德案影響，有可能不及半數」的談話。說明了本屆選舉前的情勢，對自民黨確屬相當不利。

註④ 「新自由俱樂部」係由一九七六年六月因不滿自民黨「金權政治」與「長老政治」而脫離該黨的河野洋平、田川誠一等所組成的新政治團體，以新保守政黨姿態出現。在一九七六年十二月衆院大選中，一舉獲得十七席。

註⑤ 見日本「每日新聞」一九七七年七月六日

註⑥ 「社會黨」主張以該黨為主體聯合所有革新政黨建立「國民聯合政權」；「公明黨」主張建立「中道革新聯合政權」；「民社黨」主張建立「革新聯合國民政權」（公明、民社兩黨均排除日共在聯合政權之外）；日本共產黨主張聯合進步革新政黨，建立「民主聯合政權」。

註⑦ 「新自由俱樂部」係在一九七六年六月，以河野洋平為中心的七位自民黨議員，因不滿自民黨而宣佈脫黨後所組成，目前在衆院已擁有議員十八人。「社會市民聯合」係由原社會黨副委員長江田三郎（右派領袖）因反對社會黨左傾而脫離該黨，於一九七七年五月二十五日召開全國籌備會，正式成立「社會市民聯合」，但不幸江田突然因心臟病逝世，現由大柴滋夫領導。「革新聯合」係由「話題特集」雜誌社總編輯矢崎泰久等所發起，參加者有現任參議員青島幸男、名作家五木寛之、司馬遼太郎、永六輔、名電影導演大島緒、漫畫家平塚治蟲、歷史學家羽仁五郎、明治大學教授鈴木武樹等知名之士百餘人。

二 選舉結果的分析

第十一屆參院議員選舉於七月十日上午七時開始，在全國四十七個都道府縣的四九、六九二個投票所投票，至下午六時結束。根據內閣自治省公佈，投票當天有選舉權的公民共七千八百三十二萬一千七百五十五人（計男性三千七百九十一萬一千二百二十七人，女性四千零四十一萬四百八十八人）。當天在全國區有五千三百六十四萬二千四百十二人投票，地方區有五千一百七十九萬九千一百七十六人投票。投票率平均為六八·四八%，較最高的一九七四年投票率七三·二〇%低四·七二%。但較過去十年平均投票率六五·四%略高，在參院選舉史上佔第四位。

至十二日凌晨全國開票結果：

(一)自民黨當選六十三席（內全國區十八席、地方區四十五席）較改選前減少二席，連同未改選的六十一席，在新參院共一百二十四席。但因獨立人士當選的六名議員中，鹿兒島地方區當選的田原武雄，已於十一日正式加入自民黨；大分縣當選的衛藤徵士，在競選中雖未打出自民黨招牌，但在選舉中一直受福田首相以下自民黨多數黨員全力支援，因此可以肯定衛藤在臨時國會前可望加入自民黨；此外由自民黨推薦參加全國競選的高橋圭三，當選後雖未立刻參加自民黨，但一般相信不久亦會加入自民黨集團。因此，自民黨在參院中，將可佔有一百二十七席，達到過半數多一席優勢。

(二)社會黨當選二十七席（全國區十席、地方區十七席）較改選前減少五席，連同非改選的二十九席，共計五十六席。雖仍維持在野第一大黨，但和去年十二月衆院大選一樣，再度遭到敗績。

(三)公明黨當選十四席（全國區九席、地方區五席）較改選前增加四席，連同非改選的十四席，共二十八席，可謂有相當進展。

(四)日本共產黨五席（全國區三席、地方區二席）較改選前減少四席，連同非改選的十一席，共計十六席。遭到挫敗。

(五)民社黨當選六席（全國區四席、地方區二席），較改選前增一席，連同非改選的五席共十一席。該黨小有進展。

(六)新自由俱樂部當選三席（全國區一席、地方區二席）連同非改選的一席共四席。該黨係第一次參加參院選舉，能獲選三席，已屬不易。

(七)社會市民聯合係由脫離社會黨的該黨副委員長江田三郎不久前所組成之政治團體，但江田本人不幸於五月二十三日逝世，由

其長子江田五月繼乃父參加全國區競選而當選，其餘地方區候選人八人均告落選。

(八)革新自由聯合僅在全國區當選一席。

(九)其他小黨派當選的三席（全國區一席、地方區二席）連同非改選的一席，共計四席。（其中大分縣當選的衛藤將加入自民黨）

(十)獨立人士當選五席（全國區三席、地方區二席），連同非改選的四席，共計九席。（全國區當選的三人中，高橋圭三係自民

黨推薦，野末陳平原屬二院俱樂部，由新自由俱樂部推薦，原參院議長河野謙三係由新自由俱樂部及自民黨推薦，現在保持中立。

(II) 女性黨共推出候選人十人（全國區七人、地方區三人）但無一人當

選舉。

綜合以上選舉結果，自民黨在吸收三名獨立派當選議員後，在參院已獲有一百二十七席，較改選前增加一席，亦即維持了參院過半數多一席優勢，阻止了改選前一般預料「與野黨逆轉」局面的出現，也避免了福田內閣的政治危機。因為自民黨未在選舉中遭到挫敗，反被認為是一次成功的選舉。

社會黨由於該黨右翼副委員長江田三郎脫黨及受內部派系分歧影響，在此次改選三十二席中，僅獲得二十七席，是一次重大挫敗。該黨委員長成田知己、書記長石橋政嗣已決定負選舉失敗責任，引咎辭職。

日本共產黨繼去（一九七六年十二月衆院大選慘敗之後，在本次改選的九席中，僅獲得五席，又遭一次挫敗。該黨在參院議員總數亦減至十六席。顯示國民對日共已日趨冷淡。

公明、民社兩黨以中道政治為標榜，在聯合政權構想中亦排除日本共產黨，較受國民歡迎，兩者均稍有進展。新自由俱樂部以保守新黨姿態出現，加以一九七六年十二月衆院大選中，一舉獲得十七席，故在本屆選舉中，勇氣倍增，推出候選人十三名（全國四人、地方九人），但結果僅當選三人，顯示國民對此保守新黨，已不若去年衆院大選時之狂熱，使該黨在今後作法上，不能不有所顧慮。社會市民聯合。原欲藉江田三郎逝世，爭取支持社會黨右翼的同情票，故推出十名候選人（全國區二人、地方區四人），結果除江田之子江田五月在全國區當選外，其餘均告落選，一般認為該黨前途有限。革新自由聯合，原係臨時組合，因僅一人當選，未來

再從各主要政黨得票情況分析，如前附表所示，自民黨在全國得票率爲三五·九%，較一九七四年的四四·三%猶低；在地方區爲三九·五%恰好與上屆完全相同，該黨得票率雖未增加，其所以能維持改選前席次的主要原因，得力於地方區選舉的成功，例如一九七一年被社會黨所奪取的宮城、秋田、山梨、岐阜、福井、島根、香川等七縣一人區議席，此次完全由自民黨奪回，該黨在地方區共獲得四十五席，故社會黨本屆得票率在全國區雖由一九七一年的一五·二%增至此次的一七·四%，地方區得票率亦僅由二六%減至此次的二五·九%，但仍遭到失敗，實係由於其地方區議員席次爲自民黨所奪之故。

三 自民黨能阻止「與野黨逆轉」的因素

從一九五五年自民黨成立以來，一直控制着國會參衆兩院過半數多數議席，所以二十年來日本政局始終維持着一個相當安定局面。但從一九七四年七月第十屆參院選舉中挫敗，僅勉強維持半數席次及一九七六年十二月衆院大選自民黨在五百十一席中僅獲得二百四十七席，其後若非及時吸收獨立派當選議員入黨，該黨已喪失單獨執政機會。

在本屆參院選舉前，自民黨在衆院議席僅過半數多四席，參院亦剛佔二分之一席次，故在國會兩院均是伯仲局面。從各種跡象顯示，本屆選舉，在情勢上對自民黨相當不利。爲此，各在野政黨，均期待在此次選舉中爭取勝利，促使自民黨再度受挫，先在參院達到「與野黨逆轉」局面，進而以提出對內閣不信任案等方式，逼使政府解散國會，在衆院選舉中再度使自民黨挫敗，或造成自民黨因選舉失敗而內部分裂，則在野黨所期待的「聯合政權」，即有出現可能。因此，本屆選舉，不僅關係到自民黨的絕續，也影響到日本政治的前途。自民黨對上述情勢，有深切了解，故對此次選舉，特別慎重，只許成功，不許失敗。福田首相與大平黨幹事長，深知該黨因受「田中金脈事件」及「洛克希德賄賂案」等影響，欲求在選舉中獲得進展，可能性不大，故最大目標，只要能保有現在席次，即獲得本屆改選的六十五席，阻止了「與野黨逆轉」，已屬勝利。

現在選舉已經揭曉，自民黨在參院達到了維持半數議席目的。自民黨在相當不利情勢下，能阻止「與野黨逆轉」情勢，其原因何在？是值得加以探討的。

自民黨此次不再受挫的第一個原因，應爲去年十二月福田赳氏就任總裁及首相後，即對改革自民黨表現了無比的魄力，完成了以往歷任總裁無法完成的解散黨內派系工作⁽⁸⁾，而且做得非常澈底，連各派系辦事處亦完全關閉。這顯示各派系確已捐棄成見，力圖解散派系，池田勇人首相任內（一九六〇—一九六四年）曾在黨內成立「組織調查委員會」，研究改革方案，其間雖亦有派系解散之舉，但從不澈底，不久死灰復燃。在三木武夫執政期間（一九七五—七六年）派系鬥爭愈演愈烈。一九七六年十二月福田出任總裁（首相）後，決心徹底改革，在今年一月黨大會中即建立「自民黨改革實施本部」，由福田自任本部長，積極推進各項改革工作。其中最難解決的派系解散問題，經福田兩三個月努力，至本年四月底，黨內五個大派及四個小派，總算全部解散，連各派辦事處亦均關閉，做得相當徹底。

註(8)

自民黨內派系組織複雜，不僅紛爭時起，且爲阻礙該黨進步之主要原因。尤其在一九六〇年安保騷動時，更暴露無遺。當岸信介首相因安保騷動辭職後，即創導解散派系，池田勇人首相任內（一九六〇—一九六四年）曾在黨內成立「組織調查委員會」，研究改革方案，其間雖亦有派系解散之舉，但從不澈底，不久死灰復燃。在三木武夫執政期間（一九七五—七六年）派系鬥爭愈演愈烈。一九七六年十二月福田出任總裁（首相）後，決心徹底改革，在今年一月黨大會中即建立「自民黨改革實施本部」，由福田自任本部長，積極推進各項改革工作。其中最難解決的派系解散問題，經福田兩三個月努力，至本年四月底，黨內五個大派及四個小派，總算全部解散，連各派辦事處亦均關閉，做得相當徹底。

求黨內團結。由於該次改革的成功，自民黨在參院議員選舉中，已消除了過去在選區派系衝突及相互抵消的積弊，增加了自民黨候選人當選的可能因素。

其次在黨內提名候選人時，儘量做到公平、精選原則，例如在全國區改選二十二人亦只提名二十二人；在地方區改選四十三人，亦僅提名五十五人。人選選擇亦經多方協商考慮，隨後決定。並且一經提名，完全由黨統一運營；自民黨重要領袖、幹部，自福田總裁、大平幹事長以下，均親自出動為黨員助選，至少表面上已無派系活動，發揮了團結與組織力量，在選舉經費方面，亦由黨總部統一籌劃，雖然每一議員競選經費並不充裕，但已確實做到了合理分配與運用，改正了過去「金權選舉」的積習，使一般國民獲得良好印象。

第三，福田執政半年餘來，憑其豐富的政治經驗及穩健的財政手法，使其在對內、對外政策上，表現了使人信服的實績。例如在財經措施上，福田內閣運用大量公共投資，促使經濟加速復甦；在抑制通貨膨脹及抑制物價上升方面，也收到了相當效果；而降低各項利息，減輕工商界負擔，靈活運用資金，發展對外貿易，均使國民對福田內閣增加了信心。在對外政策上，除了福田親自訪美與卡特總統舉行「華府會談」，加強了日美兩國關係外；他又參加了倫敦「七國經濟高峯會議」，提高了日本國際聲譽；對最棘手的日蘇漁業談判，在蘇俄強大壓力下，仍能堅持北方領土與漁業問題分離原則，與蘇俄達成了「日俄漁業臨時協定」的簽訂，受到全國上下的一致支持。對中共所謂日匪和平友好條約締結問題，雖然情況複雜，來自中共及黨內外壓力非常強大，但福田內閣亦能充容應付，以不屈不撓態度，拖延過去，迄未草率行事，亦獲得普遍好評。

由於福田上述在內政、外交上穩健作法，贏得了國民的信賴與支持，也改變了國民對自民黨的印象。

第四，在過去田中角榮（一九七二—七四年）及三木武夫（一九七五—七六年）兩任總理執政期間，前者因「草率與中共建交」及「金脈醜聞事件」，後者受「洛克希德賄賂案」等影響，曾使自民黨聲譽日落千丈，故在一九七二年及一九七六年兩次衆院大選及一九七四年參院選舉，均遭挫敗，造成國會與野黨伯仲局面，并使在野黨氣焰大為增高，均期待本屆參院選舉中再度擊敗自民黨，一舉推翻保守政權，樹立「革新聯合政府」；故在此次選舉中，各在野政黨，均紛紛提出「國民聯合政權」（社會黨）、「中道革新聯合政權」（公明黨）、「革新聯合國民政權」（民社黨）及「民主聯合政權」（日本共產黨）等構想。在這些「聯合政權」構想中，特別是社會黨與日共，均提出廢除「日美安保條約」與確立「中立和平外交」等不切實際之主張。這些主張，與執政二十餘年的自民黨一直堅持「日美安保體制」，維持和平自由及謀求經濟繁榮，提高人民生活的方針，背道而馳。一般國民在冷靜思考之後，回想二十餘年來自民黨政府給日本人民所帶來的繁榮實績，雖對該黨有若干不滿，但比較之下認為自民黨還是一個經得起考驗，可以領導日本繼續邁向經濟繁榮的政黨。因此，在野黨越瘋狂叫囂，越攻擊自民黨，越引起國民反感，對自民黨造成了有利條件。

第五，在選舉策略方面，自民黨特別對地方選舉區下了極大工夫。因爲參院改選的一百二十六名議員，其中七十六名由地方區產生，自民黨基本選票來自農村，故對地方區特別予以照顧，結果在二十六縣一人區中的二十四縣，由自民黨候選人獨佔，尤其是宮城、和田、山梨、岐阜、福井、島根、香川等原屬社會黨佔有的議席，均由自民黨奪回，其餘二人區的熊本亦由自民黨獨佔，鹿兒島亦由自民黨與獨立派保守人士當選，其餘三、四人區，自民黨當選率亦甚高。在地方區除鳥取、三重、神奈川三縣外，全有自民黨候選人當選。因此，自民黨在地方改選四十三人中，竟當選了四十五席，對自民黨在選舉中獲勝，佔有重要因素。相反的，社會黨在地方區改選二十五名，僅獲得十七席。

四 選舉後政局展望

由於本屆選舉，自民黨能意外的獲得國民支持，在參院繼續維持半數優勢，阻止了「與野黨逆轉」局面，不僅使自民黨恢復了信心，對未來政局安定，也有極大助益。但是目前情勢，在國會參衆兩院，自民黨與在野黨仍是伯仲局面，民意調查結果，對福田內閣支持率依然偏低^⑨，故福田政府前途，仍是困難重重。因此，福田總理在參院選舉結束後的七月十二日上午記者招待會中，特別強調了今後政府堅持「團結與協調」方針，力求政局安定，以符合國民期望，呼籲共同合作，在複雜多變的國際情勢中，度過難關。今後福田首相在政治作風上，勢將採取溫和與妥協的姿態，在內外政策上，却將採取積極態度。

(一) 福田爲了鞏固政權，必須加強內部團結，繼續改革自民黨，并以此爲首要任務。福田認爲此次選舉結果，僅能表示國民對自民黨觀感已開始好轉，必須繼續從事改革，除了不容派系復活外，修正總裁選舉法及改革黨財務制度，爲當務之急。更重要的是擴大羣衆基礎，由中央到地方，成立「自由國民會議」，集結親自民黨各界人士，成爲黨友，並視同準黨員，享受該黨權利，該項組織，自今年一月起，在大阪、京都等三十三個都道府縣，以舉辦「經濟文化晚會」形式，集結對自民黨同情與支持各界人士，展開支持自民黨各項活動，並以捐獻方式，籌集選舉資金，收穫甚豐，出席此項會議人士約十萬人，成爲「自由國民會議」發起人，依地區、職業，準備成立「自由縣民會議」、「自由農業者會議」等政治團體，擴大自民黨黨友。預定今秋，將在全國正式成立前項組織，擴大該黨基礎，使該黨真正成爲「國民政黨」。

(二) 在內政方面，着重政府機構行政改革，節約行政經費，提高行政效率，對省廳及各種審議會之裁併，國家公務員之裁減等等均已着手研究。此舉除了爭取國民信任外，並可彌補政府財政虧損。對在野政黨，由於在國會參衆兩院議席已形成伯仲局面，爲了

註⑨ 福田內閣自成立迄今，經民意調查結果，其支持率一直甚低。據「每日新聞」六月七日至九日對全國公民三千人抽樣調查結果，對福田內閣支持率僅爲二七%、不支持率三八%，而佐藤內閣成立半年後支持率三〇%，不支持率一三%；田中內閣支持率四六%，不支持率一九%；三木內閣支持率三九%，不支持率二一〇%（均係內閣成立半年後所調查）。又據「讀賣新聞」在六月十九、二十兩天調查結果，對福田內閣支持率亦僅二八·八%，不支持率四〇·七%。

順利通過政府法案及政治營運，除積極爭取民社黨合作外，在國會營運上，對在野黨採取「協調與合作」方針，力求政局安定。

(三) 在經濟方面，除了對抑制通貨膨脹及抑制物價已收相當成效外，將以恢復景氣及減少國際收支順差為重點，積極展開各項對策。目前正計劃中的，準備在今秋臨時國會提出大型追加預算，擴大財政投資，加速經濟復甦，一面考慮降低利息，以維持六·七%實質成長率為目標。減少國際收支，旨在避免歐美各國對日的批判，政府除了藉行政指導，抑制輸出外，特別避免對特定地區作無限制輸出，例如採取對汽車等工業品輸入降低關稅及對開發中國家提供日元貸款，擴大經濟合作等，均屬減少國際收支之措施。

(四) 在對外政策方面，除了繼續加強對美關係外，將以展開對東南亞外交為重心，鳩山威一郎外相自七月十六日至二十四日先後訪問了印度、孟加拉及尼泊爾三國，揭開了日本南亞、東南亞外交的序幕。八月上旬，福田首相將親自出席東南亞國協（ASEA）首腦會議，接着訪問菲律賓、印尼、泰國、新加坡、馬來西亞等東南亞國協五國及緬甸，一俟福田結束訪問之後，以「日本經濟團體聯合會」（會長土光敏夫）、「日本商工會議所」（會長永野重雄）為中心，準備組織大規模「使節團」，訪問「東協」五國，配合政府對該等國家的經濟合作計劃，與該等國家當局，作具體協商，就目前已了解之情況，政府基於「東協」要求，已原則同意以十億美元（二千六百億日元）等值之日元貸款，提供「東協」發展五大共同建設計劃（如建設尿素肥料工廠、過磷酸肥料工廠、柴油機工廠等），但因實施上項計劃時，需要企業界與經濟界在資本、技術、經營、市場等各方面的協助，故上項「使節團」，事實上亦係應政府要求的一項配合行動。此外，日本政府還考慮設置「國際交流基金」，在經濟、貿易、投資以外，并在「東協」區域內，發展文化交流關係。

在此之前，菲律賓馬可斯總統、新加坡李光耀總理曾先後訪問東京與福田首相會談，就「東協」要求日本支援區域經濟發展，交換意見。顯示「東協」對日本期待至為殷切，故下月福田訪問「東協」各國後，即將奠定日本與各該國的合作基礎。此舉將有助亞洲局勢的安定，也是今春日美華府會談中卡特要求日本擴大國際任務的具體實施。

至於日本對中共與蘇俄關係，仍將採「等距離外交」方針，目前中共與日本之間最大懸案為簽訂所謂日匪友好和平條約問題。在過去半年中，福田內閣對此採取消極態度，現在雙方新任大使業已決定，並將於八月分別赴任，福田亦已表示將透過外交途徑進行協商，并基於一九七二年「田中、周恩來聯合聲明」原則，在雙方可接受的條件下，早日簽訂。但「反霸條款」問題，迄未獲得解決，故能否締約，目前尚難判斷。對蘇俄方面，主要懸案為臨時漁業協定中若干技術問題，蘇俄漁業部長於七月二十八日訪問東京，進行商談，可望獲得結論，但北方四島領土問題，牽涉範圍過廣，難望在短期內解決。

(五) 另一值得注意的問題，是自民黨下屆總裁誰屬問題。福田任期要到一九七八年十二月屆滿，目前討論此一問題，時間上似嫌過早，但事實上此一問題，已早在醞釀，在本屆參院選舉之前，黨內反主流派已明白表示，如果福田在選舉中失敗，特別是當選人數在六十席以下，福田應和三木在一九七六年十二月衆院大選受挫一樣，引咎辭職。若非此次選舉獲得六十五席，黨內風波，恐早

已發生。

福田如果想安定政局，恢復自民黨權威，除積極改革黨務、行政，促進經濟加速復甦外，必須選擇一適當有利時機，解散衆院，實施大選，使自民黨在衆院獲得二百七十席以上安定席次，方能鞏固政權。福田且曾表示將在其任內解散國會。如果下屆大選中自民黨能獲得多數安定的理想席次，福田繼續執政，希望極大，各方面對福田亦均有此期望。此一問題，不僅關係着福田個人政治前途，亦與保守政權與日本政治前途有密切關係。

一九七七年七月二十日脫稿

「東約組織」解散後何以填防

羅石圃

「東南亞公約組織」已于六月底結束，一般人擔心此一地區形成防務真空，美國及其他東南亞公約簽字國將如何因應今後共產國際經由印支輸出革命。不過華府作為協防依據的「東南亞公約」仍然有效，而強調不轉變為軍事聯盟的「東南亞公約」也早由泰馬之聯合剿共，加緊聯防。同時，共產集團的競爭，也將使其對東南亞各國的侵略，受到牽制。

一 造成東約組織軟弱無能的根源

一九五四年七月廿一日，日內瓦會議簽訂「越南停戰協議」，同年九月八日，由美國倡導的「東南亞集體防禦條約」簽訂于馬尼拉，簽約國為美國、英國、法國、澳大利亞、紐西蘭、菲律賓、泰國、巴基斯坦等八國。除條約本文而外，另附有「議定書」，將高棉、寮國、及南越管轄下的領土，均包括在條約區域內，同時發表「太平洋憲章」，強調「平等」、「自決」、「獨立」與「主權」。從簽約的時間而言，在越南淪陷，河內已建立了赤色政權之後，美國及其他東南亞公約簽字國，自應集體的防堵共黨勢力，使之不能以北越為基地進一步向東南亞擴張。從「東約」的內容言：其所以將北緯廿一度卅分以北之太平洋地區不納入「條約區域」——亦即不包括臺灣香港在內，又顯示在戰略思想上，捨棄了攻勢的防衛政策，在中共夥同河內向東南亞進軍時，不準備支援國軍反攻大陸而從事釜底抽薪，祇許為受侵國家消極協防。^①

再由于印支三邦在日內瓦協定的束縛下，不能參加軍事同盟，以致不得不以「議定書」，將南越、高棉、寮國包括在條約區域之內，可見此一條約，在防禦構想上，是以印支三邦為第一線，泰國為第二線及指揮中樞。所以「東約組織」不設立于簽訂此項公

註① 「東南亞集體防禦公約」，第八條。